

আমি কিছু সময়ের জন্য ক্রিকেট বিশ্বের দূরে থেকে চলে গেছে। আমি যে খেলাধুলাকে ভালবাসি সেটি অনেক উপায়ে আমাকে বিষণ্ণ করেছে। খুব দীর্ঘ সময়ের জন্য থাকা ক্ষমতাগুলি খেলাটিকে অবলম্বন করে এবং পরিবর্তে, ভক্তকে আঘাত দেয় - খেলাধুলার প্রকৃত অংশীদার।

আমরা খেলাধুলার সব পণ্য দ্বারা এবং খেলা নিজেই চেয়ে আরো গুরুত্বপূর্ণ হতে পারে না। সুতরাং, এটি সত্যিই আমাকে হতাশ করে কেন এই সহজ বক্তব্যটি যারা খেলাধুলা চালায় তাদের দ্বারা বোঝা যায় না।

আন্তর্জাতিক ক্রিকেট কাউন্সিল (আইসিসি) এবং তার সদস্য বোর্ডগুলি ক্রিকেটের ম্যাচ ফিল্মিংয়ে আল জাজিরাকে উদ্বাচিত করার প্রতিক্রিয়ায় এই অহংকার দৃশ্যমান ছিল। এটি সবচেয়ে খারাপ গোপন রহস্য যা বইমেলাদের একটি ক্ষেত্রের দিন আছে এবং একেবারে কোনওভাবে তাদের পরীক্ষা করার জন্য কিছুই করা হয়নি। এটি প্রায় সব বিষয় হুস আপ সুদের কাজ করে।

বৃহত্তর #metoo প্রচারাভিযানে এগিয়ে আসছে নির্যাতিত নারীদের কারণে শক্তিশালী মানুষের চারপাশে ঘোরাফেরা করা অভিযোগগুলির প্রত্যেকের প্রতি আগ্রহের অন্যতম মামলা হয়েছে। মনে হলো আমাদের প্রিয় খেলাটি ঝড়ের মুখে পড়বে না, খবর এসেছে যে বিসিসিআইয়ের প্রথম পেশাদার সিইও রাহুল জোহরিও ক্রসফায়ারে ধরা পড়েছে। এখনও তদন্ত চলছে তাই ব্যাপার যে তার যৌক্তিক উপসংহার পৌঁছাতে।

তবে, বিশ্বব্যাপী এবং বিশেষ করে ভারতে খেলাধুলার জন্য অবিলম্বে উদ্বেগ থাকা উচিত, এটি দীর্ঘমেয়াদী প্রশাসকদের দ্বারা চুক্তিবদ্ধ বাধ্যবাধকতাগুলির সম্পূর্ণ অবহেলা। বিসিসিআইয়ের সকল সমস্যার ফাউন্টেনহেড, এন শ্রীনিবাসনের সঙ্গে সঙ্গে তার ক্ষুদ্রতা নিয়ে ভারত তার খেলাটিকে হ্যাম-হ্যান্ড পদ্ধতি দিয়ে ধ্বংস করেছে। এটা আমি ফিল্মিং একটি খুব গুরুতর ফর্ম কল করবো। শুধুমাত্র এই সময় এটি দুর্নীতি, অফিসিয়াল দ্বারা এবং জন্য। যে কোন ক্ষেত্রে, এটি একটি বড় ভাবে খেলাধুলা প্রভাবিত করে।

ক্রিকেটে উচ্চ স্থানগুলিতে পুরুষদের দ্বারা দুর্নীতির এই ফর্মটিও ঠিক করা হচ্ছে, তবে এটি কার্পেটের নিচে ঢুকে গেছে। গত আট বছর ধরে, আমি এর বিরুদ্ধে আমার কণ্ঠস্বর উত্থাপন করছি কিন্তু কোন লাভ নেই। আমাদের বিচারের কোনো আশ্রয় নেই, কারণ এই সিদ্ধান্তে অধিকাংশ সিদ্ধান্ত নেওয়ার কিছু এজেন্ডা রয়েছে।

শ্রীনিবাসনের শুরু থেকেই তার বন্ধু অরুণ জেটলি এর প্রয়াত অনুরাগ ঠাকুর অব্যাহত রেখেছিলেন।

পঞ্চায়েত ও কোচি আইপিএল ফ্র্যাঞ্চাইজি বাতিলের সাথে প্রথম সমস্যাটি শুরু হয়েছিল। ২০১১ সালে আইপিএলে ফ্র্যাঞ্চাইজি যুক্ত করা হয়েছে, যা অনেক কঠোরতার পর। কিন্তু, শ্রীনিবাসনের পুরুষদের ভীতিকর, সম্পূর্ণ প্রক্রিয়াটিকে সম্পূর্ণরূপে উপেক্ষা করে এবং প্রথম কোচি এবং তারপর পুনে ফ্র্যাঞ্চাইজি বাতিল করার জন্য তার ক্ষয়ক্ষতি নিয়ে ষড়যন্ত্র করেছিল। এছাড়াও, প্রক্রিয়াটি চলে গেলেন হায়দ্রাবাদ ফ্র্যাঞ্চাইজির মালিকানাধীন ডেকান ক্রনিকল গ্রুপের। শ্রীনিবাসনের সব দুর্নীতিবাজ ও ক্রনিকলের মধ্যে ঘনিষ্ঠ সংযোগ গড়ে তোলার এক সমঝোতা প্রচেষ্টা ছিল। সামান্য বা ভিন্ন ভিন্ন মতভেদ নিয়ে শ্রীনিবাসন তার পথ চাঙ্গা করলেন। আইপিএলের সামগ্রিক ভাগ্য নিয়ন্ত্রণের একটি উপায় ছিল, মালিকদের একটি সম্ভাব্য সেট আনয়ন করে নিজের ব্যক্তিগত সমাপ্তি অর্জন করতে। যদি এই ফিল্মিং হয় না তাহলে কি? এটা আপনার ব্যক্তিগত লাভের জন্য কিছু ঠিক করার ষড়যন্ত্র না? শাহরুখ শাহজালালের ছেলে শাহরুখ মিয়াপ্পনের সঙ্গে 'ক্রিকেটের উত্সাহী' শুরু করতে চান না!

বিদ্যুতের এই অপ্রত্যাশিত অপব্যবহার থেকে বিসিসিআইয়ের মোট ক্ষতি 633 মিলিয়ন ডলারের কাছাকাছি ছিল। আপনি এই বীট করতে পারেন? বিসিসিআই এর পরে সবাই শুধুই হতাশায় প্রায় স্বাক্ষর করেছিল, যেন কিছুই ঘটেনি। তারা শুধু তাদের মাথা nodded এবং ক্ষতি গ্রস্ত। কে অর্জন করেছে? শ্রীনিবাসন, কে হারিয়েছে? ভারতীয় ক্রিকেট, সবচেয়ে বড় ক্ষতির চুক্তি? ক্রিকেটার।

তারপরে, ভারতীয় ক্রিকেট খেলতে আসা ঠোঁটগুলি তাদের পদ্ধতির সাথে পুরো খেলাটিকে হতাশ করে।

চ্যাম্পিয়নস লীগ টুয়েন্টি ২০ ক্রিকেট ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়া (সিএ) এবং ক্রিকেট সাউথ আফ্রিকা (সিএসএ) এর সাথে সহযোগিতায় বিসিসিআইয়ের জন্য আমার যৌথভাবে একটি টুর্নামেন্ট ছিল। তিনটি অংশীদার একযোগে টুর্নামেন্ট চালাচ্ছিলেন, স্পষ্ট কারণের জন্য বিসিসিআই সবচেয়ে বড় সুবিধাভোগী ছিল। বছর ধরে কিছু শুভেচ্ছাচারীরা আমাকে জিজ্ঞাসা করেছে কেন CLT20 আমার হৃদয়ের এত কাছাকাছি ছিল? কারণ বেশ সহজভাবে ফরম্যাট নতুন অঞ্চলে খেলাধুলা গ্রহণ করা হবে।

অন্য কোন টুর্নামেন্ট আপনাকে সারা বিশ্বের সেরা ক্রিকেটারদের এক প্ল্যাটফর্মে খেলার সুযোগ দেবে? CLT20 এর মতো একমাত্র টুর্নামেন্ট নেই। দেশ বনাম দেশ বিন্যাসে শুধুমাত্র আপনি ক্রিমি স্তর পায়, কিন্তু CLT20 কি একটি বড় উপায়ে খেলাধুলা গণতন্ত্র করা ছিল।

খেলোয়াড়দের, ফ্র্যাঞ্চাইজি এবং হোম বোর্ডের আর্থিক সুবিধাগুলি জাগ্রত ছিল। নিউজিল্যান্ড, শ্রীলঙ্কা, ওয়েস্ট ইন্ডিজ এবং পাকিস্তান থেকে পার্শ্ব প্রতিক্রিয়া ভারত ও অস্ট্রেলিয়ার দলগুলোর সাথে প্রতিযোগিতা করেছে। তাদের খেলোয়াড়রা আরও ভাল হয়ে ওঠে, এবং আরো গুরুত্বপূর্ণ, তারা শুধু উইকেট এবং রান না ধনী ধাক্কা দিয়ে ফিরে যান, কিন্তু আর্থিক লাভ (অংশগ্রহণ ফি + পুরস্কার অর্থ ইত্যাদি)

একমাত্র ভাগ্যবান দেশগুলিতে ক্রিকেটের জন্য বেঁচে থাকা এবং খেলা চালিয়ে যাওয়ার কারণ ছিল। আমি প্রথম দিন থেকেই জানতাম যে টুর্নামেন্ট আইপিএলের চেয়ে বেশি উত্তেজনাপূর্ণ সময়ের প্রয়োজন হবে। হয় বা তার বেশি আইপিএল দল টুর্নামেন্টে খেলছে মনে রেখো, তাই গণনা ধীর গতিতে চলছে।

ব্রডকাস্টার তাদের অসমর্থনকারী রুপার্ট মারডোকের নেতৃত্বে এটিকে দেখেনি। তারা অবিলম্বে লাভ চেয়েছিলেন। এরা অন্যের মতো একই বয়স্ক, এন শ্রীনিবাসনের অপরাধে একজন বুদ্ধিমান সঙ্গীকে খুঁজে পেয়েছে। ঠাকুর দলে ফিরলেন এবং সফলভাবে একটি চুক্তি ভেঙে দিয়েছিলেন, যা আমি স্টার গ্রুপকে 10 বছরের চুক্তিতে আবদ্ধ করে একটি অ-প্রস্থান বিভাগে লক করে দিয়েছি। কিন্তু শ্রীনিবাসনের সঙ্গে আইনজীবী ও ঠাকুরও সফলভাবে টুর্নামেন্টটি ভেঙ্গে ফেলেন।

ফলাফল ছিল 500 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের ক্ষতি; বিশ্ব ক্রিকেট ক্ষতির জন্য দরিদ্র, এবং কেবলমাত্র কোনও প্রক্রিয়ার সম্পূর্ণ অভাব দ্বারা উদ্বিগ্ন বলে মনে হয় না।

আমার মনে হয় ক্রিকেটারদের হুঁশিয়ারি ও অপরিপাক প্রমাণ দ্বারা আঘাত করা থেকে বড় অপরাধ। ক্রিকেটারদের মাঝে মাঝে কম অপরাধের জন্য নিষিদ্ধ করা হয়েছে, এবং ঠিক তাই। কিন্তু 1 কোটি ডলারের জন্য ভারতীয় ক্রিকেটকে দোষারোপ করেছে এমন কর্মকর্তাদের কী?

বিশ্বজুড়ে খেলাধুলার অবস্থা হতাশাজনক, CLT20 এর মাধ্যমে আসন্ন কিছু অতিরিক্ত নগদ বিদ্যমান স্টেকহোল্ডারদের জীবিত রাখতে সহায়তা করবে। পরিবর্তে, আমরা খেলাধুলার জন্য কোন ভবিষ্যতের সঙ্গে একটি অগ্ন্যুৎপাত এ **staring** হয়। কাউকে এগিয়ে যেতে হবে এবং তার নোংরা খেলার খেলাটি খুলে ফেলতে হবে। কারণ দুর্নীতির কথা শুধু মাঠে নেই, তবে প্রায়শই এটি অনেক ক্ষেত্রেই বন্ধ হয়ে যায়।

Lalit Kumar Modi

FOUNDER AND ARCHITECT – IPL